

马年来马街！2026马街书会三十多场活动轮番上演

马年春节，传承七百余年的马街书会将以全新面貌亮相。2月11日，从平顶山市2026年春节假期文旅活动新闻发布会上获悉，2月10日至3月3日（农历腊月二十三至正月十五），马街书会系列文化活动陆续推出，主要包括：马街书会对戏、历届书状元展演，以及刘兰芳、王印权师徒曲艺专场展演等30余场活动，再现“一日能看千场戏，三天胜读万卷书”的书会盛况。

马年与马街的邂逅，为今年书会增加独特寓意。正月十一至十三是活动最高潮，但今年从腊月二十三（小年）开始，已有丰富内容铺垫。较去年相比，新增了通关文牒、说唱文化大观园、2026年“负鼓携琴赶书会”书说天下促振兴”乡村村晚等活动。从腊月二十三开始，主题鲜明、内涵丰富、形式多样的节日文化活动轮番上演，在满足群众精神文化生活的同时，也促进说唱文化与新时代融合发展。

据悉，马街书会景区常态化演出（春节特辑）在中国曲艺交易中心启动，将从小年一直持续到正月十五，让游客天天有戏看。

正月初七至十三，马街书会对戏、收徒拜师等传统民俗活动将陆续开展；正月初八启动的“通关文牒”活动，让游客边逛边玩；正月十一的“乡村村晚”将展现说唱艺术与乡村振兴的融合。

“一日能看千场戏，三天胜读万卷书”的盛况将在正月十一至十三集中呈现。

民间艺人亮书、书状元评选颁奖、历届书状元展演将接连上演；正月十三当天，刘兰芳、王印权师徒曲艺专场展演将在刘兰芳艺术馆门前广场举行。非遗大集、写书送书、曲艺展演等30余场活动将让马街变成曲艺海洋。

从小年的预热演出到正月十三的压轴大戏，一场持续20天的曲艺文化盛宴正在宝丰县拉开序幕。

（蔡长伟 张仪薇）

附：2026年马街书会系列文化活动

（一）马街书会景区常态化演出（春节特辑）

活动时间：2026年2月10日至3月3日（农历腊月二十三至正月十五）

活动地点：中国曲艺交易中心

（二）马街书会对戏、收徒拜师等传统民俗活动

活动时间：2026年2月23日至3月1日（农历正月初七至十三）

活动地点：马街书会景区、艺人之家

（三）艺人登记、建档、帮扶等活动

活动时间：2026年2月23日至3月2日（农历正月初七至十四）

活动地点：马街书会说唱俑前广场、艺人之家

（四）通关文牒活动

活动时间：2026年2月24日至3月2日（农历正月初八至十四）

活动地点：马街书会景区

（五）说唱文化大观园

活动时间：2026年2月25日至3月1日（农历正月初九至十三）

活动地点：中华曲艺展览馆前广场东侧

（六）马街书会小小讲解员志愿服务活动

活动时间：2026年2月27日至3月1日（农历正月十一至十三）

活动地点：马街书会“三馆”

（七）民间艺人亮书活动

活动时间：2026年2月27日至3月1日（农历正月十一至十三）

活动地点：马街书会会场

（八）马街书会书状元评选、颁奖及历届书状元展演

活动时间：2026年2月27日至3月1日（农历正月十一至十三）

活动地点：马街书会会场

（九）2026年“负鼓携琴赶书会”书说天下促振兴”乡村村晚

活动时间：2026年2月27日下午（农历正月十一下午）

活动地点：马街书会会场

（十）“说唱新场景 麦田展风华”第二十一届马街书会优秀曲艺节目展演

活动时间：2026年2月28日、3月1日上午（农历正月十二、十三上午）

活动地点：马街书会会场

（十一）马街书会第八届优秀长篇大书邀请展演

活动时间：2026年2月28日下午（农历正月十二下午）

活动地点：马街书会会场

（十二）嘉宾亮书活动

活动时间：2026年3月1日（农历正月十三）

活动地点：马街书会会场

（十三）第十届国家级非物质文化遗产曲艺展演

活动时间：2026年3月1日（农历正月十三）

活动地点：马街书会会场

（十四）非遗大集

活动时间：2026年3月1日（农历正月十三）

活动地点：中国曲艺交易中心门前

（十五）刘兰芳、王印权师徒曲艺专场展演

活动时间：2026年3月1日上午（农历正月十三上午）

活动地点：刘兰芳艺术馆门前广场

（十六）第二十一届马街书会优秀曲艺节目展演点评座谈会

活动时间：2026年3月1日下午（农历正月十三下午）

活动地点：宝丰迎宾馆东二楼会议室

（十七）中国曲艺牡丹奖艺术团“送欢笑”走进河南宝丰专场演出活动

活动时间：2026年3月1日晚上（农历正月十三晚上）

活动地点：演艺中心

（十八）写书送书活动

活动时间：2026年3月2日至3日（农历正月十四至十五）

活动地点：宝丰县城内

小年送温暖 敬老情意浓

河南福酒酒庄有限公司慰问韩店村高龄老人

当天上午，河南福酒酒庄有限公司董事长褚羿回到韩店村开展敬老爱老春节慰问活动，向全村281名70岁以上老人送上节日祝福及棉奶等慰问物资。

褚羿是肖旗乡韩店村人，多年来在外创业发展，现任河南福酒酒庄有限公司董事长。此次慰问活动展现了企业积极履行社会责任、回馈桑梓的担当。

“肖旗乡将持续引导辖区企业和在外创业成功人士参与社会公益活动，共同弘扬热爱家乡和尊老敬老传统美德，为建设和谐乡村贡献力量。”肖旗乡乡长王琳表示。（任珂玉）

“肖旗乡将持续引导辖区企业和在外创业成功人士参与社会公益活动，共同弘扬热爱家乡和尊老敬老传统美德，为建设和谐乡村贡献力量。”肖旗乡乡长王琳表示。（任珂玉）

“肖旗乡将持续引导辖区企业和在外创业成功人士参与社会公益活动，共同弘扬热爱家乡和尊老敬老传统美德，为建设和谐乡村贡献力量。”肖旗乡乡长王琳表示。（任珂玉）

“肖旗乡将持续引导辖区企业和在外创业成功人士参与社会公益活动，共同弘扬热爱家乡和尊老敬老传统美德，为建设和谐乡村贡献力量。”肖旗乡乡长王琳表示。（任珂玉）

情系红星学子 爱暖新春佳节 红星高中开展慰问家庭困难学生行动

新年将至，岁寒情暖。为关爱家庭困难学生的成长，2月11日——12日，红星高中开展了“暖冬行动”，走访慰问家庭困难学生。校长张俊杰一行来到家庭困难学生家中，向他们传达了学校的温暖关怀。

在走访过程中，张俊杰与学生家长亲切交谈，细致询问家庭经济状况、主要收入来源以及面临的实际困难，认真倾听家长的心声与期盼，同时送上慰问品及新春佳节的问候。



张校长勉励学生：“眼前的困难是暂时的，更是人生的磨砺。要始终怀揣梦想，将逆境转化为奋发向上的动力。”她也结合学生个人情况，给予了具体的假期学习规划建议，并叮嘱他们注意假期安全，保持健康身体，以饱满的精神状态迎接新学期的挑战。

此次慰问共有18名学生，这是该校落实资助育人工作的重要举措，体现了学校对家庭经济困难学生的高度重视和深切关怀。（张军亭 文/图）

张沟村：为106位70岁以上老人发年货

“村里现在发展越来越好，还一直惦记着我们这些老人，不仅给我们送来了年货，还帮忙收拾院落，这日子真是越过越舒坦！”2月11日，闹店镇张沟村72岁的郑圪垯接过新春慰问品时激动地说。郑圪垯与老伴均因残疾行动不便，子女常年在外，这份来自村集体的关怀，让他们倍感温暖与踏实。

这份温暖，得益于近年来张沟村持续壮大村集体经济的底气。张沟村立足区位优势，通过发展金杏种植、特色养殖等产业，打造“杏好遇见你”文化名片，在助力群众致富的同时，实现

了集体经济稳步增收。目前，张沟村共种植“金太阳”山杏655亩，其他杂果500亩。2025年，张沟村土地流转收入15万元；收回两处宅基地改造为农家院，每年为村集体增收5万元。仅以上两项，张沟村集体经济净增收20万元。

马年春节来临之际，村“两委”从村集体经营性收入中划拨5万元，向全村106位70岁以上老人发放实用年货物资，让高龄群体直接享受到集体经济发展的“红利”，真切体现了“集体有收益，村民享实惠”的发展理念。（王世超 李园歌）